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Vereniging Vrienden van Brabantse Kastelen 
 

Notulen van de jaarvergadering, gehouden te Boxtel op 14 januari 2023. 

 

1. Opening door de voorzitter 

De voorzitter opent de vergadering en heet de aanwezigen van harte welkom in de 

zogenaamde Leenzaal van kasteel Stapelen. 

 

2. Mededelingen en ingekomen stukken 

Bestuurslid Marianne Hulsman heeft besloten af te treden vanwege persoonlijke 

omstandigheden. Haar man Jacques, ook lid van onze vereniging, is in 2022 overleden. 

Penningmeester Herman van Venetië kan wegens ziekte niet aanwezig zijn. COPD beperkt 

hem om activiteiten van de vereniging bij te wonen. Hij blijft zich bezighouden met het 

voorbereiden van ons tijdschrift "Het Brabants Kasteel". Ons lid Willem Donselaar heeft zich 

bereid verklaard Herman te assisteren in zijn functie van penningmeester. 

Het bestuur wordt door de drie andere leden vertegenwoordigd, voorzitter Bas Aarts, 

secretaris Egbert Wijnen en Frans van Nuenen. 

 

3. Notulen van de vergadering van 2 december 2019  

De secretaris leest de notulen voor en deze worden door de vergadering goedgekeurd zonder 

nadere opmerkingen. 

 

4. Jaarverslagen over de periode 2019 tot en met 2022 

De secretaris begint met het voorlezen van de jaarverslagen. Lid Theo Nissen vindt het 

voorlezen van jaarverslagen van 4 jaar niet relevant. De leden hebben deze al per e-mail 

ontvangen. Hij stelt voor om dit punt over te slaan. Besloten wordt om alleen de tekst 

betreffende de excursies voor te lezen. Te zijner tijd zullen de jaarverslagen wel worden 

gepubliceerd in Het Brabants Kasteel. 

 

5. Bestuursverkiezing 

Door het terugtreden van Marianne Hulsman bestaat het bestuur nog maar uit 4 leden. De 

voorzitter bedankt haar voor haar werkzaamheden. Het bestuur draagt ons lid Willem 

Donselaar voor als bestuurslid. Hij komt uit de accountantswereld, is penningmeester van de 

stichting "Vrienden Kastelen Holland en Zeeland" en een trouw bezoeker van onze excursies. 

Zijn voordracht wordt met applaus door de leden aangenomen.  

 

6. Jaarrekening over de periode 2018 tot en met 2021  

Willem geeft een toelichting op de jaarrekeningen van de afgelopen jaren 2018-2021.  

De inkomsten van de vereniging komen hoofdzakelijk uit de contributies, verder nog kleine 

bedragen verkregen door lezingen van de voorzitter en verkoop van losse nummers van het 

tijdschrift. Wegens corona kon de vereniging geen ledenactiviteiten ondernemen. Er zijn in 

2020 en 2021 geen excursies georganiseerd. De uitgave van het tijdschrift kon gelukkig wel 

doorgaan. Er is een dalend aantal leden, deels door de vergrijzing van het ledenbestand, en 

daardoor zijn er ook minder inkomsten. De uitgaven worden in hoofzaak gevormd door de 

kosten voor ons tijdschrift Het Brabants Kasteel. Door de oplopende portokosten en de 

vermoede hogere drukkosten zullen we in de toekomst niet kunnen ontkomen aan een 

verhoging van de contributie. De vereniging is gezond, maar op lange termijn moeten de 

inkomsten de uitgaven beter dekken. 
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7. Verslag van de kascommissie over de periode 2018 tot en met 2021  

De kascommissie voor 2018 bestond uit de dames Nicolette Kroezen en Denise Lindenau. 

Door corona werd de periode verlengd tot 4 jaar. Denise zegt dat Herman wordt gemist en 

wenst hem het beste toe. Ze zijn wel blij met de nieuwe assistent-penningmeester. Ze 

adviseert de vergadering de jaarrekening over deze periode goed te keuren. 

De vergadering besluit overeenkomstig met applaus. 

 

8. Benoeming nieuwe leden kascommissie  

Hans van de Laarschot en Leo Willemen hebben zich bereid verklaard de kascommissie voor 

2022 te vormen. 

 

9. Decharge van het bestuur voor het gevoerde beleid  

Op basis van het verslag van de kascommissie wordt onder applaus het bestuur gedechargeerd 

voor het in de afgelopen lange periode gevoerde beleid. 

 

10. Woord van de voorzitter  

De voorzitter heeft de wijziging in het bestuur bij de opening al gemeld. Ook hijzelf wil het 

voorzitterschap op termijn graag overdragen. Verjonging bij het bestuur is ook gewenst. Hij 

memoreert dat hij zich bij de vereniging aansloot nadat hij in de krant over de oprichting had 

gelezen. Onze penningmeester Herman was een van de oprichters van de vereniging in 1978. 

Een initiatief naar aanleiding van het monumentenjaar 1975. 

Afgelopen zomer had de AWN Midden-Brabant een thema moated sites, waarvoor ook de 

vereniging bij de organisatie was betrokken. Per e-mail zijn onze leden hiervan op de hoogte 

gesteld. Voorafgegaan door een lezing over dergelijke ‘omgrachte huizingen’ in en rond 

Tilburg, was er een bustour rond Tilburg die erg enthousiast werd ontvangen. 

 

Wat betreft Het Brabants Kasteel wordt er gewerkt aan een jaarboek over Zwanenburg bij 

Dinther. Behalve een bouwhistorische studie komt daarin ook de bewonersgeschiedenis ter 

sprake. Eigenaar Eugène van Bouwdijk Bastiaanse zal bijvoorbeeld een artikel schrijven over 

enkele betrokken families en de gebeurtenissen in de Tweede Wereldoorlog. 

Er wordt ook gewerkt aan een themanummer over Oud-Herlaer in Sint-Michielsgestel, dat nu 

in bezit is van Het Brabants Landschap. Basis vorm het archeologisch rapport door BAAC 

van ons lid Rob Gruben. Bas Aarts vult dat aan met kennis uit zijn studie naar de vroege 

burchten in het hertogdom Brabant. 

 

De voorjaarsexcursie zal dit jaar gaan naar het Kasteel van Breda, waaraan de laatste jaren 

flink is gerestaureerd. Ons lid Guido van den Eijnde, voorheen gemeentelijk archeoloog van 

Breda en nu van Tilburg, zal daar een lezing over het kasteel geven. 

 

Rob Gruben stelt voor om bij de uitgave van het jaarboek over Zwanenburg te kijken of er 

kan worden samengewerkt met de heemkundekring Heeswijk-Dinther. 

 

11. Begroting 2023 en vaststelling contributie 2023  

De begroting is sluitend, maar wel krap. Willem heeft bij de jaarrekening al aangestipt dat, 

door vergrijzing van het ledenbestand en hogere onkosten, we in de toekomst niet gaan 

ontkomen aan een verhoging van de contributie. Voor het komende jaar blijft de contributie 

echter nog gelijk. We kunnen nog steeds leuke dingen organiseren. 

 

Leo Willemen vraagt waaruit de begrote "overige baten" van 200 euro bestaan. 

Deze worden gevorm door leden die meer contributie betalen en door schenkingen. 
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Er wordt in het bestuur over nagedacht om de ANBI-status aan te vragen, waardoor het 

belastingtechnisch gunstiger is voor leden om schenkingen aan de vereniging te kunnen doen. 

 

12. Rondvraag en sluiting  

Enkele leden vragen of de verschenen tijdschriften niet kunnen worden gedigitaliseerd en op 

de website geplaatst. De nummers zijn dan makkelijker doorzoekbaar en ook niet-leden 

kunnen van de inhoud kennis nemen.  

De voorzitter denkt dat veel mensen gedrukte exemplaren toch nog fijner vinden. Er zijn ook 

nog veel oude nummers voorradig en die zullen dan niet meer kunnen worden verkocht. Het 

bestuur zal zich hierover beraden. 

 

Leo Willemen vraagt wat voor lezingen er worden bedoeld die in het verslag worden vermeld. 

Kunnen die lezingen niet worden aangekondigd zodat ook leden van de vereniging die kunnen 

bijwonen? 

Bas antwoordt dat die lezingen meestal gehouden worden op uitnodiging van een plaatselijke 

heemkundekring of geschiedkundige vereniging voor hun eigen leden. Hij geeft dan een 

presentatie over de ontwikkeling van middeleeuwse kastelen toegespitst op de betreffende 

regio. 

Leo Willemen stelt voor om voor de uitgave van het tijdschrift extra geld te verkrijgen van 

culturele instellingen zoals het Prins Bernhard Fonds. 

Christa Driessen meldt dat ook de provincie Noord-Brabant een potje heeft om culturele 

zaken te ondersteunen. 

De voorzitter zegt dat het Prins Bernhardfonds wel subsidie geeft voor een project, maar niet 

voor uitgave van een tijdschrift. Hij is er huiverig voor om onze onafhankelijkheid op te 

geven en verwacht als we aanspraak willen maken op geld van de provincie druk om te 

fuseren. Bladen als De Brabantse Leeuw en Brabants Heem zijn al opgegaan in In Brabant en 

krijgen daar maar weinig ruimte. 

De verhoging van het ledental zou een oplossing kunnen zijn, maar zelfs een recent 

‘verenigings’-artikel in In Brabant, dat speciaal gewijd was aan kastelen, leverde nauwelijks 

nieuwe leden op. Voor het voortbestaan van het tijdschrift zal een verhoging van de 

contributie onvermijdelijk zijn. 

Leo Willemen vindt de contributie voor een vereniging die zulk een specialistisch tijdschrift 

uitgeeft redelijk laag. Christa beaamt dat. 

Leo stelt ook voor in het blad Buiten van de Nederlandse Kastelenstichting artikelen te 

publiceren om zo extra reclame te maken.  

De voorzitter zegt dat dat ook al eens is gebeurd, maar dat het huidige tijdschrift zich steeds 

meer richt op landhuizen en minder op kastelen. Desalniettemin is het een te overwegen optie. 

 

11 Sluiting 

Na het sluiten van de vergadering geeft de voorzitter een korte presentatie over de 

burchtengeschiedenis van Boxtel. Hierbij komen zowel Stapelen, waar de jaarvergadering 

werd gehouden, als de Kerkheuvel als vermoedelijke burchtheuvel voor de heren van Boxtel-

Randerode aan de orde in de context van het ontstaan van Boxtel als een vorm van 

stadstichting door de lokale heer. 

 

 


